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第一部分 “十一五”期间住房和城乡建设科技发展回顾

“十一五”期间，全市住房和城乡建设行业全面完成五年科技发展计划，取得了显著成绩。在奥运工程和重大工程技术攻关、城市住房和农宅建设、节能减排和绿色建筑、技术标准和成果推广、建筑科技和技术管理等方面，通过自主创新和集成创新，取得了一批具有重要国际影响的重大原创成果和集成创新成果，显著提升了科技实力，初步形成建设科技发展自主创新体系，为“十二五”时期住房和城乡建设科技发展奠定了坚实基础。
1、 奥运工程和重大工程，彰显建筑科技强大实力

“十一五”期间，践行“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”理念，围绕奥运工程12个新建场馆、11个改扩建场馆、8个临时场馆、45个训练场馆和6项重要配套项目的建设以及其他重大工程的建设，在大型复杂钢结构、超高层建筑、设备整体吊装、深基坑支护、预应力混凝土、大体积混凝土、绿色建筑与施工、新材料、新设备、可再生能源、水资源节约等方面，组织完成了139项重点项目的科技攻关，编制了55项工法和59项技术标准，应用新型建材技术和产品达数百种，取得了一批有重要国际影响的成果，其中13项达到国际领先水平，59项达到国际先进水平，14项达到国内领先水平。诸多科技成果已在城市建设中得到推广应用，彰显了建筑科技的辐射与支撑作用。
2、 城镇住房和农宅建设，集成建筑技术初见成效

在城市住宅建设方面，以住宅产业化技术研发为重点，将新型住宅结构体系、绿色施工新技术、城镇抗震防灾技术、新材料技术、建筑节能技术、新能源等多个专业领域取得的重要技术成果集成应用，有力地推进了城市住宅建设科技的发展。

在农宅建设方面，以新农村规划建设为重点，大力推广适宜农村应用的建筑新技术，包括抗震性能好、节能保温效果好的新型建筑结构体系和材料，低成本的太阳能、生物质能等新能源应用技术，符合环保要求、保护生态环境的污水处理和中水应用技术等。编制了《农村民居建筑抗震设计施工规程》、《村镇住宅太阳能采暖应用技术规程》等北京市地方标准，研发并推广30余项村镇建筑新技术。

3、 节能减排和绿色建筑，城乡整体推进成效显著

在节能减排和绿色建筑新技术方面开展科技攻关工作，在可再生能源与建筑集成技术、农村新能源开发与节能技术、既有建筑节能改造技术、新建建筑节能技术、公共建筑节能运行管理技术、新型节能墙体材料技术等方面，取得了一批具有实用价值的创新成果。这些成果的推广应用取得显著成效：既有建筑节能改造技术成果，在4000余万平方米既有建筑的节能改造中得到推广应用；建立了国家机关办公建筑和大型公建的节能监管体系，北京住宅建筑采暖平均能耗降低25%、公共建筑降低14.5%；全力推进新型节能墙体材料技术发展，墙体材料生产行业实现了新的结构调整和产业升级；可再生能源应用技术、新建建筑节能技术、新型节能墙体材料技术等在大量重点工程中成功应用，极大地促进了绿色建筑新技术、新产品、新工艺的推广；颁布了《北京市农村住宅建筑节能墙改示范项目管理办法》、《2008年北京市开展既有农民住宅节能保温改造示范项目实施办法》等，并在全市10个区县进行了试点与示范。节能减排和绿色建筑技术的推广应用已呈现出由建筑单体向区域推进的趋势。

组织新技术应用示范工程验收100项，国家体育馆、A380机库等15个重点工程项目被列入国家住房和城乡建设部新技术应用示范工程，中关村国际商城一期等24个项目被列为国家级可再生能源建筑应用示范工程，示范面积213万平方米；国家会议中心等14个民用建筑被列为绿色建筑示范工程，示范面积161万平方米；完成新建抗震节能型农宅9789户，既有农宅节能改造18552户，太阳能与建筑一体化抗震节能型示范农宅476户。
4、 技术标准和成果推广，充分发挥科技引领作用 

“十一五”期间，有76项标准列入市质量技术监督局一类标准编制计划，16项标准列入市质量技术监督局二类标准编制计划；颁布实施了地方标准58项，备案企业标准221项；编制88项国家级工法、111项市级工法，涉及绿色施工、城镇抗震防灾、新材料、建筑节能、结构加固改造、轨道交通、新能源等多个专业领域。
发布了两批《北京市建设领域科技成果推广技术》，共计126项，涉及节能与新能源开发利用技术、新型材料应用技术、新设备利用技术、城镇环境友好技术、小城镇和新农村建设适用技术、新型建筑结构施工技术和施工质量安全技术等。
发布了《北京市推广、限制、禁止使用建筑材料目录》，涉及126种建筑材料和产品，包括推广类41个、限制类46个、禁止类39个。
编写了《北京市建设行业继续教育科目指南》以及243类科目的技术教育及科学普及指南，组织培训5000多名专业技术人员、10000多名企业和村镇基层建筑技术人员。编制了《农村民居设计建议书》、《农村民居构造图集》等共28个分册，并将图集发放到全市所有自然村。编写了《新农村建设“四节”技术应用指导手册》，拍摄抗震节能型新民居系列专题片10集，分期培训了3900个村的村干部和基层建筑技术人员共5000多人，送技术下乡和举办大型公益讲座100余场，讲座受众超过3万人次。
5、 建筑科技和技术管理，信息技术水平明显提升

建筑科技方面，工程设计信息化程度达到较高水平，三维图形算量和钢筋优化下料及统计技术、模板及脚手架CAD 设计技术、三维计算深基坑支护与支撑结构设计、IP 视频监控技术等信息化技术应用范围不断扩展。
建筑技术管理方面，在建筑新成果、新技术、新材料、新工艺的推广以及科学普及和人员培训工作中，初步建立了信息化技术应用平台的主体构架；在建材生产、建筑施工监管等方面，发挥了远程卫星监控等现代信息技术的重要作用。
初步构建了建设事业信息化平台体系，包括房地产交易、房屋查询数据平台、建筑材料质量检测系统等。利用地理信息系统（GIS）和管理信息系统（MIS）技术，建立了村庄规划管理地理信息系统，有力推进了新农村建设。完善了建筑智能化的标准和规范，并研发了相关产品，创新了运行管理模式。
6、 建设科技新成果丰硕，科技创新体系初步形成

承担和完成国家自然科学基金、863计划、973计划、国家科技支撑计划和国家科技专项项目（课题）71项，承担和完成省市级重点和重大项目34项；获得国家和省市纵向科技经费近10亿元，企业投入建筑新技术研发经费10多亿元。通过省部级鉴定的成果310项，其中达到国际领先水平和国际先进水平的技术成果占60%。编写和参编国家标准8部，行业标准13部。获得国家发明专利47项，实用新型专利138项，软件著作41项。获得国家技术发明二等奖2项，国家科技进步二等奖6项，获得省部级科学技术奖60余项。众多自主创新成果和集成创新成果，在全市城乡建设中发挥了重要作用，并初步形成产学研合作的住房与城乡建设科技创新体系，极大地提升了北京建设科技的自主创新能力，为“十二五”时期科技发展奠定了坚实基础。
然而，目前本市整体建设科技发展水平与发达国家相比还存在一定差距，原创性科技成果尚显不足，建筑工业化程度有待提升，科技研发投入偏低，建筑科技发展的自主创新体系和人才队伍发展需作为系统工程加快建设。
第二部分 “十二五”期间城乡建设科技发展的机遇与挑战
中国特色世界城市的建设为北京城市建设科技的发展提供了重要的机遇，同时也提出了更高的要求。主动适应世界城市建设的科技需求，既体现国际化理念，又在创新和发展中承载历史和展现民族特色，是北京住房与城乡建设“十二五”时期科技发展的主题。 
1、 建设科技发展的重要机遇

新城建设为建设科技发展提供了重要机遇。目前城六区承载了全市70%的产出和62%的人口，“十二五”期间将加快新城建设并力求取得重大突破，以更好地承担起疏散中心城区功能、推动地区发展的任务，同时CBD东扩、丽泽商务区等大项目正在规划实施，这为城市建设的科技发展提供了重要机遇。在大型复杂超高层建筑、大型地下空间建筑、地下交通隧道及交通枢纽、大型基础设施的防灾减灾理论与技术以及绿色建筑与施工等方面，有望取得一批具有国际先进水平的重大自主创新成果和集成创新成果，并在工程示范与推广应用中发挥其重大的科技引领作用。
城乡一体化发展为新农村建设提供了广阔发展空间。北京城乡一体化建设的加快，为村镇建筑规划与建设、旧村改造与新农村建设提供了新的发展空间和重要机遇。在低成本适宜型砌体抗震和隔震农宅、村镇建筑综合防灾、村镇基础设施建设、新能源利用等方面，有望取得一批具有自主知识产权的村镇建筑实用技术集成创新成果，并通过工程示范和大范围推广应用，为提高村镇居民生活质量和改善民生提供有力的建设科技支撑，促进城乡建设科技协同发展。

建筑节能减排有力推动城乡建设新技术发展。《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006－2020年）》明确了建筑节能减排和绿色建筑的要求，《北京市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》提出走绿色低碳、生态友好发展之路，大幅度提高建筑节能水平。在建筑节能新技术、抗震节能一体化新技术、绿色施工新技术、新型能源和再生能源在建筑中的应用技术、节能建材、耐火保温建材和绿色建材的应用技术、绿色低碳建筑评估技术等方面，有望取得一批在国际上有一定影响的自主创新和集成创新成果，推动北京低碳经济和建筑节能减排科技快速发展。

2、 建设技术发展面临的主要挑战

北京城市建设尚未与国际建设新科技接轨，在大型复杂超高层建筑和大跨度空间建筑、大型地下空间建筑、大型基础设施、地下交通隧道及交通枢纽等建设科技方面，面临着重大建筑新技术的挑战。

村镇建筑低成本实用型新技术的研发与集成不力，制约了村镇建设科技水平的提升和规模效益的形成。

城乡综合防灾减灾能力有待进一步提升，城市老旧房屋较多，村镇建筑防灾能力薄弱，面临多学科技术交叉与融合特别是信息化条件下重大新技术突破的问题。

住宅产业化发展空间很大但建筑工业化进程相对滞后，亟需住宅产业化新技术研发与集成，快速提升住宅产业化科技贡献率、实现其关键技术的新突破并形成规模化住宅产业链。

在建筑抗震节能一体化、建筑节能综合技术、绿色施工、新型建材应用、建筑垃圾资源化、工业余热在建筑中的应用技术、临时设施建造技术等方面，有着巨大的市场需求，但自主创新技术的重点突破、交叉学科的技术集成以及产业化的快速发展明显不足。

第三部分 “十二五”城乡建设科技发展的指导思想和目标

1、 指导思想

着眼建设中国特色世界城市、全面实施人文北京、科技北京、绿色北京战略，以构建完备的城乡建设科技创新体系、增强自主创新能力为主线，以新城建设和新农村建设为载体，针对城乡建设中紧系民生改善和重大科技需求问题，加大自主创新和集成创新力度，提升建筑工业化水平，力争取得一批具有国际先进水平的标志性原创成果和集成创新成果，大力提升建筑科技贡献率，为北京住房和城乡建设提供强有力的科技支撑。
2、 发展目标

“十二五”时期，力争形成较为完备的城乡建设科技自主创新体系，取得一批具有工程建设重大实际应用价值的原创成果和集成创新成果，并在工程示范和规模化生产、拓展国内外建筑科技市场等方面充分发挥建设科技的引领作用。到2015年，我市城乡建设科技整体发展达到国内领先、国际先进水平。

——在大型建筑和地下空间结构抗震减震、大型地下交通隧道和交通枢纽建造、村镇建筑低成本抗灾体系建设、产业化住宅建筑体系构建、既有建筑和基础设施改造与健康诊治、城乡建筑和基础设施防灾减灾、绿色建筑材料应用、建筑节能减排、绿色建筑与施工、城乡建设信息化、技术标准管理系统化等领域取得120项以上自主创新与集成创新成果，力争其中有10项成果获国家级科学技术奖、70项成果获省部级科学技术奖。

——在住宅产业化、既有建筑改造产业化、建筑节能产业化、建筑垃圾资源化、绿色建材产品产业化、先进施工装备产业化等领域，取得10项以上标准化程度高的产业化技术成果，其中住宅产业化示范面积累计超过1500万平方米，建筑垃圾资源化利用率达70%以上，先进施工装备利用率提高50%以上。

——获国家发明专利100项以上、实用新型专利200项以上、工法300项以上，形成技术规范标准80部以上、技术图集50本以上。

——具有自主知识产权的新技术与新产品推广应用率70%以上，专利技术辐射20个省市以上并打入国际建筑技术市场。

——村镇建筑新技术覆盖区县、宣传到所有自然村。

第四部分 “十二五”城乡建设科技发展主要任务

1、 城乡建设施工关键技术研发与集成

（一）大型复杂建筑结构施工关键技术。重点研究大型复杂钢结构体系的关键施工技术包括预应力拉索钢结构施工及监控技术、钢结构自平衡卸载技术、复杂空间结构体系施工阶段受力分析技术，大型复杂高层建筑钢-混凝土组合结构施工新技术，超长超大混凝土结构施工技术，深基坑施工技术；减少施工现场用工技术体系；减少施工对环境的影响等。
（二）大型地下空间工程施工关键技术。重点研究超深超大地下空间结构和交通隧道工程绿色施工技术，地下空间交通枢纽系统施工技术，大型盾构施工新技术，地下建筑施工对穿越建筑地基的的影响与保护措施；地下施工对地下水环境的影响等。

（三）市政基础设施建设与城市环境保护和资源再利用相适应的绿色新型施工技术。重点研究快速道路和桥梁施工技术，低噪音路面施工技术，高级路面养护再生修复技术，市政环保施工技术，高性能沥青路面关键施工技术等。
（四）新型建筑材料和高性能建筑材料的建筑施工技术。重点研究高强度钢材、高性能混凝土施工技术，绿色保温材料、新型防火材料、新型节能墙体材料、高分子防水材料施工技术等。

（五）新型施工装备研制与引进开发。重点研究新型轻质模板、新型的支护结构，适应工业化建筑的新型施工装备，大型地下空间建筑和大型交通隧道施工的成套装备等。

（六）绿色施工评估标准体系。重点研究建筑施工与城乡环境保护和资源再利用的协调发展技术，绿色施工评估指标体系与标准；绿色施工新技术示范与推广。
2、 住宅产业化关键技术研发与集成

（一）住宅产业化政策和管理支撑系统研究。重点研究住宅产业化推进政策、产业链资源整合方案、产业化工程项目质量监管办法和住宅产业化信息管理系统。
（二）产业化住宅结构体系研发。重点研究高层钢结构住宅结构体系、中高层装配式钢筋混凝土住宅结构体系、多层整体房屋体系和钢-混凝土组合和混合结构体系及其建造成套技术。

（三）先进适用的部品集成研究。重点研究太阳能与建筑一体化、整体厨卫和全装修技术，其中全装修技术着重研究土建装修一体化以及设备管线与主体结构分离体系。

（四）住宅产业化技术标准化体系研究。重点研究产业化住宅建筑设计标准化技术、结构设计标准化技术、建筑设备标准化技术、质量检测和控制技术和寿命周期环境负荷评价技术等。
（五）住宅性能展示与体验基地建设。整合企业、高校与研究机构的技术优势，建立住宅产业化技术研发基地。基地设立住宅结构抗震试验室、结构抗风试验室、建筑物理试验室、室内外环境试验室、给排水试验室、材料试验室和内装修试验室等。基地兼具宣传和人员培训功能，展示建筑发展历程、建筑节能、建筑构造及安全、健康住宅环境、建筑抗震技术、防火技术、节能技术、节能产品、节能生活和行为模式，宣传节能、环保、低碳的生活理念。

3、 城乡建筑和基础设施防灾减灾关键技术研发与集成

（一）城市大型建筑结构新体系与防灾减灾关键技术研发。重点研究大型复杂超高层建筑新型结构体系及其抗震减震理论，大跨度空间结构新体系及其设计理论，大型建筑结构抗风理论与技术，大型建筑防火理论与技术，大型建筑结构耐久性设计理论与技术。
   （二）城市大型地下空间结构新体系与防灾减灾关键技术研发。重点研究大型地下空间结构体系及其设计理论，地下大型车站大跨度和大柱网结构体系的抗灾理论与技术，地下结构耐久性设计理论与技术，大型地下建筑防火设计理论与技术。

   （三）城市重大基础设施防灾减灾关键技术研发。重点研究大型地下交通隧道结构抗灾理论与技术，地下轨道交通抗震减振理论与技术，城市超长桥梁轨道抗震减振理论与技术，城市重要生命线工程抗灾理论与技术，重大基础设施耐久性理论与技术。
   （四）村镇建筑防灾减灾实用技术研发与集成。重点研究村镇住宅新型抗震节能结构体系与关键技术，低成本村镇民居隔震结构体系与关键技术，村镇建筑防火关键技术，村镇民居绿色复合节能墙体抗震结构及其实用技术，适于村镇住宅产业化发展的新型抗震构件技术研发与集成，村镇住宅抗震与隔震技术标准与建造工艺。

4、 既有建筑和基础设施改造及健康诊治关键技术研发与集成
（一）城市既有建筑抗震加固与节能改造一体化实用技术研发。重点研究既有公共建筑抗震加固与节能改造一体化技术包括隔震减震技术的应用，既有大型地下空间建筑抗震加固技术，多层住宅建筑增设电梯和增层改造等既有住宅建筑功能提升及抗震加固与节能改造一体化技术，既有建筑抗震加固与节能改造绿色施工技术，既有建筑改造规范标准与产业化技术。
（二）城市既有重要建筑及基础设施健康检测与修复关键技术研发。重点研究既有重要建筑健康检测及修复技术，既有地下轨道交通健康检测与修复技术，既有道路与桥梁健康检测与修复技术，重要生命线工程健康检测与修复技术。

（三）村镇既有建筑与基础设施健康检测与修复关键技术研发。重点研究村镇建筑抗震加固与节能改造一体化低成本实用技术，既有村镇住宅地基性能评价及失稳加固改造措施研究，村镇基础设施健康检测与改造实用技术。
（四）既有建筑修缮和功能提升技术研究。重点研究房屋寿命周期修缮关键技术研究，城市危旧房屋的健康检测和安全鉴定技术，既有房屋抗震鉴定和加固技术研究，房屋受灾后的快速灾害评定和修复技术研究，既有建筑和基础设施健康检测、安全评估与功能提升，房屋给排水管网体系安全评价和检测应用技术，住宅专项维修基金使用的技术条件研究。

（五）历史建筑风貌保护与修缮技术研发与集成。重点研究历史建筑榫卯木结构节点工作性能与抗震加固技术，历史建筑砖石材料和结构保护技术，历史建筑修缮绿色施工技术，历史建筑保护技术集成与规范标准。

5、 全寿命周期建筑节能减排关键技术研发与集成

（一）绿色低碳建筑标准体系与示范。重点研究办公建筑、住宅建筑、商业综合建筑等绿色低碳建筑评价标准，低成本规模化绿色建筑技术集成与示范。
（二）绿色建筑示范区建设关键技术研发与集成。重点研究低碳区域设计集成技术，低碳区域绿色施工技术，低碳区域运营管理综合技术研究。

（三）建筑节能减排关键技术研发与集成。重点研究既有建筑围护结构节能改造新技术和新材料，供热管网节能及计量新技术与示范，采暖热源新技术，大型公共建筑节能新技术，公共建筑运行节能和节能改造技术与示范，生活热水制备新技术，建筑节能规范标准与产业化技术。

（四）建筑垃圾资源化技术研发与集成。重点研究建筑垃圾资源化政策体系，再生混凝土及其建筑构件生产技术与标准，再生混凝土建筑结构抗震理论与技术，再生砌体房屋结构抗震理论与技术，建筑垃圾资源化规范标准与产业化技术。
（五）村镇住宅节能技术研究。重点研究北京农村建筑采暖综合技术，太阳能等可再生能源新技术在村镇建筑中的集成与应用，农村建筑低碳化实用技术集成与评价，农村建筑围护结构节能关键技术。 

（六）建筑临时设施建造节能技术。重点研究现代建筑临时设施关键部件及装配技术，建筑临时设施建造节地、节能、节水、节材和环保新技术。

6、 新型建筑材料应用技术研发与集成


































































































































































































































































（一）高强度钢材与高性能混凝土结构应用技术研发与集成。重点研究高强度钢材的力学性能，高性能混凝土的力学性能与耐久性，高强度型钢－高性能混凝土组合梁、柱、剪力墙的力学性能，高强度钢筋高性能混凝土梁、柱、剪力墙的力学性能；高强度钢材高性能混凝土结构抗震性能与设计技术。

（二）新型轻质环保混凝土应用技术研发与集成。重点研究高性能加气混凝土制造与应用技术，高强低导热泡沫混凝土围护材料的制备与应用技术，石膏基围护材料的制备与应用技术，工业废渣为主要骨料的新型轻质环保混凝土结构的力学性能与耐久性；新型轻质混凝土结构设计理论与技术。

（三）新型节能环保围护结构材料应用技术研发与集成。重点研究新型生态墙体材料、新型建筑板材、节能型幕墙、节能玻璃的力学性能与耐久性；新型生态墙体材料与结构共同工作力学。

（四）新型保温材料、防火材料、装饰材料应用技术研发与集成。重点研究新型保温材料的力学性能与耐久性，新型防火材料的防火性能和耐久性；新型装饰材料与结构一体化实用技术。

（五）新型建筑材料应用技术的标准规范与产业化。

7、 城乡建设信息化平台构建与应用

（一）城乡建设技术资源信息化平台。重点建设城乡建设科技新成果科普、技术推广、人员培训和信息传播综合信息化平台。
（二）城乡建筑寿命周期信息化平台。重点建设城乡建设项目寿命周期的建材生产、建筑施工、建筑使用、建筑管理、性能检测、维修加固、建筑拆除、建筑垃圾资源化的全过程信息化平台，实现房屋管理信息系统智能化。

（三）城乡建设施工信息化技术集成应用平台。重点研究高精度自动测量控制技术，虚拟仿真施工技术，工程远程监控技术，工程量自动计算技术；构建施工信息化技术集成与应用平台。

（四）城乡建设监控监测信息化技术集成应用平台。重点研究施工现场远程监控管理技术，深基坑开挖变形监测技术，结构安全监测技术，光纤传感测量技术，开挖爆破监测技术，隧道变形监测系统，多天线GPS变形监测技术；构建监控监测信息化技术集成应用平台。
（五）城乡建设项目管理信息化技术集成应用平台。重点研究项目管理基础信息规范分类与编码技术，工程项目管理信息化实施和应用技术集成，项目多方协同管理信息化技术；构建城乡建设项目管理信息化技术集成应用平台。 

8、 工程建设标准体系完善与实施


（一）完善标准化体系建设，全面梳理、分类，准确把握建筑工程、市政工程、房屋管理各专业的标准现状、发展趋势及所需要的标准项目，完成工程建设标准化体系的建设工作，使之成为目前和今后一定时期内标准制订、修订和管理工作的基本依据。

（二）重点标准编制工作，主要有建筑节能与新能源利用标准、安全、管理标准、房屋管理标准、村镇建设标准、住宅产业化标准等5方面。

（三）加强标准实施监督工作，加强标准化工作重要性宣贯，强化监督实施，完善配套法规建设。

（四）加强标准化管理工作，加强标准化管理队伍建设，制订标准化工作鼓励政策，标准管理信息化、网络化，加强标准化技术服务体系的建设，及时开展标准的复审工作，加强标准化研究工作，开展标准化人才培养战略。

（五）标准化创新试点，改革现行标准管理体制，进行标准管理体制改革试点，探索如何用技术标准提高企业创新能力和科研积极性，推动企业标准化工作的深入进行。
第五部分 “十二五”城乡建设科技发展的保障措施

一、完善技术进步政策体系，保障规划目标有效实施

围绕规划目标，进一步完善促进北京城乡建设科技发展的政策法规体系。

在促进行业技术进步政策方面：以工程建设和产品开发为依托，以科技成果转化为关键，以促进企业整体技术进步为重点，以提高质量和效益为目标，重点在科技项目管理、科技成果推广与转化、示范工程管理、绿色建筑实施、专利和工法管理、专家管理系统等方面，通过强化政策法规建设，形成一套较系统的促进住房和城乡建设技术进步的管理体系。

在激励政策方面：通过优惠政策的制定，加快企业新技术研发与推广应用；将科技进步与企业发展评价体系挂钩，加大企业各项评估中技术进步的权重；将技术进步与资质审查和升级相联系，把企业科技活动能力作为其资质认定和资质升级的必要条件;在政府投资工程招标投标中，建立技术标的评定方法与标准，加大企业科技创新能力的权重，突出企业技术创新在市场竞争中的优势。
在技术标准法规管理体系方面：进一步完善建筑工程、市政工程、房屋管理三大标准体系；完善地方标准管理方法与措施；强化工程建设标准实施的监督措施，制定强制性标准执行的监督规定；形成一套较完整的从施工技术、施工管理、检测验收到房屋管理的建设技术管理标准化管理体系。

二、加大科技研发资金投入，提供规划实施物质保障

结合规划任务，依托产、学、研相结合的发展模式，加大政府对行业的科技投入，拓宽科技创新的融资渠道。鼓励和引导企业采取多种形式、通过多种渠道筹集技术开发资金，加大科技投入；鼓励和引导大型建筑企业将自主创新体系建设以及人、财、物的支撑纳入企业可持续发展的战略规划中，并制订切实可行的保障措施。 
三、推进建设科技人才工程，强化科技创新平台建设

在建设科技人才培养方面，实施北京城乡建设科技“百千万人才工程”，即重点培养100名拔尖创新人才、1000名技术骨干和10000名企业基层技术人才；通过重大科技项目和重大工程的实施，整合北京有关高等院校、科研院所和企业的科技攻关的人员条件、技术条件、实验条件和设备资源，充分利用全力推进中关村自主创新示范区建设的良好时机和政策体系，全力打造北京城乡建设科技发展的创新团队，构建集成创新平台。
四、实施建筑科技国际战略，促进建筑科技快速发展

针对 “十二五”北京城乡建设科技发展的重大技术问题，深化整合北京建设科技研发的人员和支撑平台优势，充分利用国内外先进的建设科技研发条件，积极组织国际交流与合作，加大国际合作技术研发项目的支持力度，提供政策保障，为取得一批具有重要国际影响和自主知识产权的标志性成果、提升我市和我国建筑科技国际竞争力提供强有力的支撑。

五、加强科技规划组织建设，构建规划落实长效机制

为了更好地促进规划实施，成立市住房与城乡建设委员会“十二五”科技规划实施领导小组，其主要职责为：负责组织、协调“十二五”建设科技规划的科学实施；进行科技规划实施情况的调研，并组织和参与重点政策性发展课题研究；对科技规划实施情况进行指导、监督和评估，并就“十二五”建设科技发展中遇到的新的重大问题进行研究，提出相关建议和解决方案。
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