附件
北京市冬奥场馆及配套房屋建筑及市政基础设施工程环境整治提升工作方案
根据市领导对冬奥会工程的有关批示精神，结合《北京市污染防治攻坚战2019年行动计划》（京政办发〔2019〕5号）文件相关内容，进一步加强冬奥场馆及配套房屋建筑及市政基础设施工程扬尘治理和建筑垃圾治理工作，全面提升冬奥工程施工现场环境，坚决打赢蓝天保卫战，特制定本方案。
一、工作目标
通过对冬奥会工程项目开展环境整治提升行动，以树立冬奥场馆及配套房屋建筑及市政基础设施工程良好形象为目标，督促冬奥会工程各参建单位提高政治站位，认真履行绿色施工管理主体责任，严格落实各项绿色施工管理措施，为北京市打赢蓝天保卫战作出贡献。
二、组织机构
市住房城乡建设委成立北京市住建系统冬奥会工程环境整治提升工作领导小组（以下简称领导小组），统筹组织开展冬奥会工程环境整治提升工作。
组  长：王  飞 市住房城乡建设委主任
副组长：王  鑫 市住房城乡建设委副巡视员
成  员：凌振军 施工安全管理处处长
        陈立民 重点工程协调处处长
魏吉祥 市建设工程安全质量监督总站站长
王  颖 市住房城乡建设委执法总队总队长
齐向军 朝阳区住房城乡建设委副主任
        西  平 海淀区住房城乡建设委行管处主任
        王梦元 石景山区住房城市建设委副主任
        杜颖荣 延庆区住房城乡建设委员会副主任
成员单位：施工安全管理处，重点工程协调处，市建设工程安全质量监督总站，市住房城乡建设委执法总队，朝阳区、海淀区、延庆区住房城乡建设委，石景山区住房城市建设委。领导小组办公室设在施工安全管理处，具体负责工作的组织实施。
三、工作内容
（一）加大施工现场环境管控力度
施工现场严格执行《绿色施工管理规程》各项要求，落实围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆冲洗、渣土车辆密闭运输等措施。在易产生扬尘的工序施工中应当边施工边采取喷淋、洒水等降尘措施。同时现场应排水畅通，确保现场不积水。工程出入口两侧各100米路面实现“三包”（包干净、包秩序、包美化）。施工现场内主要通道及工程出入口两侧路面安排专人进行洒水冲洗保洁，在干燥、空气重污染、大风四级以上的天气应适当增加洒水次数，确保“扬尘不出院、路面不见土、车辆不带泥、周边不起尘”。
（二）强化建筑垃圾源头管理
工程各参建单位要深入贯彻落实《关于进一步加强建筑垃圾治理工作的通知》（京建法〔2018〕5号）和《贯彻落实关于进一步加强建筑垃圾治理工作的通知》（京建法〔2018〕10号）相关要求，在土方基坑施工阶段，必须安装高效洗轮机。现场内应当设置密闭式垃圾站，将建筑垃圾与生活垃圾等分类存放。建筑物内的建筑垃圾清运，应当采取容器或管道运输，严禁凌空抛撒。施工现场暂存或清运建筑垃圾时，应当采取覆盖、洒水等降尘措施。严格执行“进门查证、出门查车”等各项管理规定，严格履行建筑垃圾管理主体责任，不得包庇、纵容、配合建筑垃圾运输企业使用不合格车辆、随意倾倒垃圾等违法违规行为，一经发现建筑垃圾运输企业存在以上行为，要清退出施工现场并向城管执法部门举报。朝阳区、海淀区、延庆区住房城乡建设委，石景山区住房城市建设委应对工程项目施工单位履行“进门查证、出门查车”管理职责落实情况进行抽查，并将抽查汇总表定期报送市住房城乡建设委。
（三）加强施工现场远程视频监控系统使用管理工作
施工现场要做好视频监控系统安装维护工作，定期清理视频监控末端设备，保持末端设备镜头清洁。朝阳区、海淀区、延庆区住房城乡建设委，石景山区住房城市建设委要加强视频监控系统非现场巡查力度，定期对施工现场监控系统使用情况进行检查。对视频巡查过程中发现存在扬尘违法违规行为的以及未按要求安装、使用、维护视频监控系统的施工现场进行处理。
（四）严格落实重污染天气各项应急措施
在空气重污染期间，按照北京市人民政府关于印发《北京市空气重污染应急预案（2018年修订）》（京政发〔2018〕24号）文件要求，及时传达空气重污染应急响应，将预警信息传达到各施工现场，全面开展重污染天气应对工作。
四、工作步骤
（一）自查自纠（即日起至7月31日）
各项目施工单位按照本方案内容对施工现场进行自查，对发现不符合要求的应立即进行整改。
（二）执法检查（8月1日至9月30日）
市住房城乡建设委对施工现场扬尘治理及建筑垃圾运输情况进行抽查，朝阳区、海淀区、延庆区住房城乡建设委，石景山区住房城市建设委对辖区内冬奥会工程施工现场进行检查，认真汇总并填写《每周施工扬尘执法情况统计表》，并按时报送市住房城乡建设委。
（三）巩固提升（10月1日至12月31日）
各单位要以行动成果为基础，以各项方案为指导，坚持日常抓、抓日常。大力推行施工现场扬尘精细化、标准化管理，摒弃粗放式管理模式，全面提升施工现场绿色施工管理水平，切实形成绿色施工长效机制。
五、工作要求
（一）提高思想认识
各单位要深刻认识做好北京冬奥会工程环境整治提升工作的重要意义，认清环境整治提升工作的紧迫性、艰巨性、重要性，以更严格的要求、更有针对性的措施全力以赴开展冬奥会工程环境整治提升工作。
（二）加大违法违规行为处理力度
朝阳区、海淀区、延庆区住房城乡建设委，石景山区住房城市建设委对检查中发现的违法违规行为，要采取立即整改、通报批评、暂停在京市场投标资格等手段进行处理，并将相关情况移转城管执法部门进行处理。情节严重的移转市住房城乡建设委进行处理。
（三）强化宣传引导工作
各单位要持续深化环境整治提升工作，强化工程参建单位环境整治提升的责任感和使命感，充分利用各种媒体资源和宣传阵地，广泛宣传冬奥会工程环境整治提升工作开展情况以及工作成效，加大先进做法和经验宣传力度，营造各单位主动查找问题、主动整改问题的良好氛围。
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