附件1

公共建筑能源审计报告的编制要求

审计报告基本格式
审计机构应按照北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）要求的审计报告基本格式和内容编制审计报告。审计报告须编写目录，逐页标明页码，用A4纸打印、签字盖章并装订成册。
审计机构应提交纸质版和电子版审计报告各一份，电子版应为纸质版的扫描件，内容清晰且与纸质版保持一致。

审计报告质量要求
报告评分达到70分为合格，审计报告出现以下问题可直接判定为不合格：
1. 审计报告内容不完整、不准确；
2. 纸质版与电子版报告内容不一致；
3. 缺少签字、公章；
4. 缺少相关证明材料、相关证明材料不清晰；
5. 审计范围不正确，整体用能边界不清晰、前后不一致；
6. 建筑能耗分析没有覆盖全部用能品种；
7. 未对超限额原因进行分析。

审计期与审计基准期
考核年度及之前3个连续自然年。如某建筑组2021年考核不合格，审计期为2021年，基准期为2018、2019、2020年，即报告中要体现连续4个自然年的能耗情况。

电量折算标准煤量的折算系数
电耗限额管理考核不合格的公共建筑能源审计报告内，电量折算标准煤量的折算系数依据北京市当年火力发电标准煤耗（源自北京统计年鉴）确定。

审计报告格式内容
第一章 审计事项说明
1.1 审计目的
说明本次审计的目的和意义，包括对公共建筑用能单位的用能水平及管理状况进行分析与评价，在此基础上分析节能潜力，提出节能建议措施等方面。
1.2 审计范围
说明本次被审计对象的范围，审计范围应与电耗限额管理考核的建筑组范围一致，即共用电能计量装置的一组建筑或单独计量的单栋建筑。审核边界为建筑内发生的能耗。如审计范围与电耗限额管理考核的建筑组范围不一致（如平台建筑组面积错误、少统计楼栋、用户编号错误、建筑功能有误等情况），需提前沟通咨询，并进行纸质文件盖章说明。
用能单位应提供审计期及与其相邻的3个连续审计基准期的各类能源费用账单和逐月记录。
1.3 审计依据
说明本次审计依据的现行相关法律、法规、规范性文件、技术标准等。
第二章 建筑用能系统概况
对用能单位的主要建筑物情况、供暖系统、空调通风系统、照明系统以及其他用能系统情况进行调查，掌握用能单位的基本情况。
2.1 用能单位情况
明确被审计建筑的用能管理单位、使用单位和产权单位，并简要介绍，提供被审计建筑位置图、外观图。
2.2 被审计建筑概况
说明被审计建筑物（组）的基本信息。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录A，填写建筑物基本信息表。建筑物基本信息表填写说明如下：
1. 审计项目名称：请填写建筑组编号及项目名称；
2. 审计项目详细地址：请填写建筑组地址（如与公安门牌不符，请同时注明公安门牌地址）；
3. 单体建筑物名称：请填写建筑编号和建筑地址（组内建筑均须填写）；
4. 建筑物类型：请从10类公共建筑（办公、商场、宾馆饭店、文化、医疗卫生、体育、教育、科研、综合、其他）中选择填写，如有多个类型，请按照面积占比详细填写；若建筑物类型在审计期和审计基准期内发生变更，应详细说明。
5. 特殊用能系统：请填写具体用能用途（如信息中心、实验室、充电桩等），特殊用能的建筑面积和审计期的年度用电量。
2.3 被审计建筑用能概况
说明被审计建筑主要用能品种及各能源的基本情况。
明确被审计建筑对应的电力用户编号，以及建筑与电力用户编号的对应关系（如一个建筑对应多个电力用户编号、多个建筑对应一个电力用户编号等情况），并明确电力用户编号覆盖的建筑组用电面积。建筑与其它非整栋建筑或非公共建筑共用电能计量装置时，简述建筑分项计量情况。
明确被审计建筑对应的燃气金融（CPU）卡表号、用气点编号等（请提供燃气IC卡购气收据等交费凭证）信息，以及建筑与燃气表的对应关系，并明确燃气表覆盖的用气面积。
明确被审计建筑对应的热计量表编号（通过热计量表号能对应到热消耗量），以及建筑与热计量表编号的对应关系，并明确热计量表编号覆盖的供热面积，审计期和审计基准期内实际供暖开始时间和截至时间。其他情况：1）集中供热按面积收费，请说明集中供热的建筑与供热面积，供热合同等支撑材料。2）如从其他建筑（本组外建筑）获取热量，具体说明能源消耗量并提供支撑材料。3）自采暖、且无外源供热的，说明自采暖及供暖方式；如有外供热源，则须说明外热源情况。
2.4 用能系统概况
说明主要用能系统的概况。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录A，填写各类用能系统/设备基本信息表。
第三章 能源消耗指标审计
对用能单位能耗统计数据的审计分析，重点是对各类能源能耗量的分类指标与各用能系统能耗量的分项指标进行核算与分析。包括建筑物总能耗量、各类能源的能耗量与能耗指标、各用能系统的能耗量及能耗指标、室内基本环境状况的抽检结果、主要用能设备性能的检测结果、针对建筑能耗状况的分析与评价、针对建筑物3个相邻基准期的用能量对比分析与评价等内容。
3.1 建筑能耗指标
分类指标审计。对各类能源逐月记录和能耗账单进行审核，得出单位建筑面积的建筑能耗分类指标。各分类指标应包括：
1． 建筑耗电量指标；
2． 建筑耗天然气量指标；
3． 建筑耗油量指标；
4． 建筑耗热量指标；
5． 建筑耗冷量指标；
6． 可再生能源利用指标；
7． 建筑其他能耗量指标。
分项指标核算。对分项计量能耗数据进行审核，得出各用能系统所服务的单位建筑面积的建筑能耗分项指标。各分项指标应包括：
1． 空调通风系统能耗指标；
2． 供暖系统能耗指标；
3． 照明系统能耗指标；
4． 生活热水系统能耗指标；
5． 室内其他日常用电设备能耗指标；
6． 特殊用能系统能耗指标；
7． 建筑物公共服务系统能耗指标。
总量指标计算。对各类能源的年度标准煤消耗量加和，得出单位建筑面积的建筑能耗总量指标。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录C和附录D。
3.2 建筑室内环境状况检测
对被审计建筑物主要房间的室内环境状况进行检测，检测内容包括：温度、相对湿度、照度、照明功率密度和二氧化碳浓度等，检测方法应符合国家现行标准《公共建筑节能检测标准》（JGJ/T 177）、《照明测量方法》（GB/T 5700）和《室内空气质量标准》（GB/T 18883）的要求，并对结果进行分析。
3.3 主要用能设备性能检测
被审计建筑物主要用能系统的节能运行情况进行现场巡查，检测内容包括：供暖空调水系统、空调风系统、供配电系统、照明系统、监控系统等。应按现行行业标准《公共建筑节能检测标准》（JGJ/T 177）的要求进行检测，并列出主要用能设备一览表。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录G，填写现场巡视检查审计表。
3.4 建筑能耗状况的分析与评价
针对建筑能耗状况的分析与评价。
针对建筑物3个相邻基准期的用能量对比分析与评价。
第四章 能源管理实施情况审计
对用能单位的能源管理状况进行调查，了解用能单位的主要节能管理措施，查找管理上的薄弱环节。应包括能源管理状况的巡检结果、针对建筑能源管理制度的建立实施情况和节能技术水平的审计与评价、针对相关法律法规和技术标准贯彻实施情况的审计与评价、针对建筑能源管理的综合评价等内容。
4.1 能源管理实施情况
对制度文件和实施记录等进行审核，应了解掌握采取能源管理措施的内容、节能措施是否实施、实施的时间、实施过程中存在的问题等。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录E，填写能源管理实施情况审计表。
4.2 节能技术措施实施情况
应了解掌握技术应用的实际状况。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录F，填写节能技术实施情况审计表。
4.3 现场巡查检测
现场巡查应包括被审计对象的能源管理制度执行情况和被审计对象对相关法律法规和技术标准的贯彻实施情况。
参考北京市《公共建筑能源审计技术通则》（DB11/T 1007-2013）附录G，填写现场巡视检查审计表。
4.4 建筑能源管理的综合评价
说明用能单位能源管理机构建立情况、责权情况和运行情况，以及对能源管理制度执行和对现行建筑节能相关法律法规、技术标准的贯彻落实情况等进行综合评价。
第五章 节能潜力分析及节能措施建议
针对审计中发现的重点能耗环节，对其用能系统进行节能潜力分析，找到超限额的原因，有针对性地提出需采取的节能技改措施，分析其投资回收期。
5.1 已实施的节能技改项目
说明涉及全部用电面积的已经实施的节能改造项目情况。
5.2 节能潜力分析和建议
对用能单位在能源利用方面存在的问题及节能潜力进行全面分析，找到超限额的原因，提出节能潜力点。提出需采取的管理节能和技术节能的建议和措施，技术措施具有针对性和可操作性，并分析投资回收期。节能投资回收期宜参照现行行业标准《公共建筑节能改造技术规范》（JGJ176）的内容。
第六章 审计结论
审计结论应客观反映审计工作的总体情况。包括电耗限额管理考核的超限额原因分析、被审计建筑物能耗量及能耗指标分析、建筑能源管理方面的综合性评价等结论、提出各项节能措施建议和完成限额指标的下一步建议。
6.1 超限额原因分析
6.2 能耗量及能耗指标情况评价
6.3 建筑能源管理综合评价
6.4 节能措施建议
6.5 完成限额指标的下一步建议
附件（包括但不限于）：
调查表格：
各类基础信息表、核算表、实施情况表和现场巡视检查表等
附属材料：
管理文件、能源费用账单复印件和运行记录（连续4或5个自然年）、审计人员资质文件
其他被审计资料：
产权证明、营业执照等
审计报告编制咨询
联系方式
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