北京市全国住房和城乡建设系统先进集体先进工作者劳动模范拟表彰对象及其简要事迹

一、先进集体拟表彰对象（7个）
北京市住房和城乡建设委员会房屋安全和设备管理处

北京市住房城乡建设委房屋安全和设备管理处全力提升房屋安全管理工作能力和水平，有力促进房屋安全事业的健康有序发展。持续推进全市老旧小区改造工作，两年来，不断完善政策机制，组织各区新纳入改造计划924个小区，年度开工率位于全国前列；以改造为契机，推进健全物业管理长效机制，居民满意率达到90%以上。16项成熟经验做法和5个示范项目被住建部在全国推广。老楼加装电梯连续五年被列为市政府重要民生实事项目，截至2022年6月底，全市累计完成加装且投入使用2607部，完成数量在全国排名靠前。扎实开展自建房安全专项整治工作，确保人民生命财产安全和社会稳定；组织开展年度全市房屋安全检查，认真做好城镇房屋防汛工作，保障房屋安全度汛。

西城区住房和城市建设委员会
西城区住房城市建设委以“当好红墙卫士，守好百姓日子”为己任，扎实落实蔡奇书记“西城区要在老旧小区改造工作中给全市做榜样、做表率”要求，聚焦居民需求，在全市首创“2+3+X”工作模式；打造全市首例“租赁置换”老旧小区改造新模式，在全国范围内予以推广；起草并推动全市首个区级层面社会资本参与老旧小区改造工作方案，构建政府、居民、社会力量共同参与平台，实现“共建、共治、共享”良性循环，多次收到老百姓送来的锦旗，各项工作获得多个全市第一。承担区委城工委办工作职能，统筹全区城市更新工作，通过推进体制机制创新，有力推进核心区控规任务落地，街区更新工作连年走在全市前列。率先启动全市首例成片区老城保护更新暨申请式退租菜西片区项目，受到了市委市政府充分肯定。出台绿色施工行业标准，全市首创“绿牌工地”、“防尘天幕”。

大兴区住房和城乡建设委员会

大兴区住房城乡建设委始终牢记习近平总书记“要把大兴建设好”的殷切嘱托,聚焦“落规、落地、落实、提升”的工作理念，发挥区、镇街、社区三级协调机制，创新“六有”工作法，确保老旧小区改造项目早启动、早实施，居民早受益，收效显著，提前超额完成市级任务，改造成果全市排名靠前；全力保障北京大兴国际机场通航，把握时间节点及时完成竣工验收和工程备案，收到了新机场建设指挥部、航企等单位送来的锦旗和感谢信；承担大兴区棚户区改造办公室工作职能，统筹协调全区棚户区改造工作。通过及时建立以棚改实施意见、配套设施建设通知、实施主体确定办法、投资利润计提办法等为核心的政策体系，推进棚户区改造工作有序开展，每年均能提前完成任务指标。
北京市城市管理综合行政执法局指挥中心

北京市城市管理综合行政执法局指挥中心注重发挥接诉即办、指挥调度、应急处置、大型活动保障等职能作用，高标准完成了各项工作任务。指挥中心领导班子讲政治、勇担当，注重团队建设，充分发挥城管执法指挥部职能，统筹调度全市环境秩序综合整治任务，牵头完成了党的十九大、建国70周年、建党100周年、冬奥会等重大活动环境秩序保障任务21次，牵头完成元旦、中秋、国庆、中高考等环境秩序保障任务52次。共启动大风天气、雨雪、空气重污染等应急预案306次。坚持以人民为中心服务理念，坚持“接诉即办”和主动治理相结合，指导全系统办理热线诉求200万余件，有七个月“响应率、解决率、满意率”成绩排名全市第一。

北京市城市管理委员会供热管理办公室

北京市城市管理委供热办始终坚持以人民为中心，扎实做好供热行业管理工作，破解城市供热治理难题，提高供热服务质量，保障全市人民群众温暖度冬。热电气联调联供，落实能源供应，及时发布降温预警，应急队伍全时值守，有力应对极端寒潮天气和能源紧张局面，圆满完成采暖季和冬奥会等重大活动期间的供热保障任务；完善市、区、供热单位的三级接诉即办体系建设，推进供热接诉即办改革，压实供热单位主体责任和属地监管职责，连续5个采暖季供热诉求逐年下降，降幅53.94%；推广“供热管家”服务模式，开展“访民问暖”，推进供热立法研究，制定完善政策文件，逐步攻克行业难题；加强科技创新应用，编制四项地方标准，推进智能化供热和平台升级改造，开展供热全口径信息摸底和落图，尽早实现“一屏观行业”；持续强化供热行业监管，对安全检查发现的隐患实现闭环管理，实施冬病夏治改造603项，隐患消除计划244项，督促按期整改，改善供热条件。

北京市水科学技术研究院

北京市水科学技术研究院深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决拥护中国共产党的领导，在思想上、行动上与党中央保持高度一致；信念坚定、廉洁奉公、作风优良，具有较强的凝聚力和战斗力；遵守宪法及法律法规，严格遵守中央八项规定及其实施细则精神，未出现“四风”问题。自习近平总书记提出“十六字”治水方针以来，围绕如何利用科技手段支撑首都贯彻落实“节水优先”方针和“四水四定”要求，开展了大量的理论创新、技术研究、政策探索和实践应用，承担了一系列国家级及北京市重大科研和咨询项目，有力推动了首都节水、海绵城市建设和洪涝防控等工作，在行业内具有显著影响力，涌现出一批行业内知名专家学者。

北京市香山公园管理处

香山公园管理处坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在北京市园林绿化局、北京市公园管理中心的正确领导下，圆满完成香山革命纪念地（旧址）、香山寺、静宜园二十八景（二期）等景点景区建设，完成水电管网、安全系统等基础设施提升改造，不断提升绿化美化工作水平；在服务保障“一带一路”国际合作高峰论坛、新中国成立70周年国庆游园活动、辛亥革命 110周年纪念活动等重大国事活动上做出积极贡献；在抗击新冠肺炎疫情期间，防疫、服务齐抓共管，坚持对市民游客开放，保障城市服务体系运行。切实带领全园干部职工以“四优一满意”标准，服务好四方游客，展现新时代首都公园新气象、新风尚、新作为。

二、先进工作者拟表彰对象（8人）
杨家骥，北京市住房和城乡建设委员会保障房标准与评审处处长。杨家骥同志牵头构建北京市保障性住房标准体系，推进建立北京市保障性住房规划设计方案专家评审制度。在全国率先实现保障房实施装配式建筑和绿色建筑行动全覆盖。参与《装配式建筑评价标准》等一批国家标准的编制工作，参加《装配式住宅建筑设计标准》《装配式内装修技术标准》等行业标准的主审工作。在2022年北京疫情防控最严峻的时刻，带领相关处室下沉一线、日夜奋战，组织疫情防控应急保障房建设标准制定、应急房源建设筹集等工作，截至目前，北京已交付各类疫情防控应急保障房5.8万套，有效增加了全市应急房源储备。

闫康，北京市建设工程安全质量监督总站巡查五室主任。闫康同志全程参与冬奥场馆工程建设、冬奥会筹办、举办全过程。2017至2021年冬奥场馆工程建设期间，牵头负责五棵松冰上运动中心、首都体育馆改造等五大项十小项工程的安全质量巡查执法工作，有力保障了冬奥场馆按时顺利交付。北京2022年冬奥会和冬残奥会赛期间选调到延庆冬奥村任场馆运行主管。在61天闭环期间，闫康同志冒严寒、战新冠顺利完成指挥中心筹建、业务用房验收、国际奥委会影像采集、设施手册运行图纸修订等七大项主干工作。2020年担任科室主任以来，带领科室完成工地一线疫情防控检查700余项次，督促整改风险点位1200余处。

王海宽，北京市环境卫生涉外服务中心环卫作业车驾驶员。王海宽同志在涉外垃圾清运服务岗位上坚守初心、牢记使命，十几年如一日忘我工作、默默奉献。始终遵循“涉外无小事，事事讲政治”的工作原则，牢记“服务使馆、为国争光”的职责使命，立足本职刻苦钻研，绘制涉外区域垃圾桶站分布图，显著提高车队整体涉外清运服务安全系数和工作效率；带头攻克进口车辆技术难关，全面掌握涉外服务各种车辆设备操作方法；以身作则，急使馆所急，加班加点及时完成涉外清运任务；每天早来晚走，为车队职工服务。王海宽同志战严寒斗酷暑，舍小家为大家，每逢使馆有重大外事活动，总是24小时坚守岗位，随时做好应急服务保障准备。在急难险重任务面前，勇于担当、冲锋在前。面对疫情，舍身忘我奋战在涉外疫情防控第一线，为抗击疫情贡献出自己的力量。

刘欣艳（女），北京市城市管理研究院环境卫生研究室主任。2020年被评为“首都最美巾帼奋斗者”。刘欣艳同志爱岗敬业，务实创新，先后主持或参加10多项重点科研课题，取得多项科研成果，发表论文20余篇，编制标准5项，获得专利2项，为首都城市管理做出积极贡献。围绕“关键小事”，主要参与北京市科委课题“垃圾分类投放收运和减量新技术研究与示范”，主持北京市科委课题“生活垃圾焚烧炉渣重金属主要原生源研究”；围绕“厕所革命”，主持住建部课题“推进厕所革命创新机制研究”，编写“城镇公共厕所革命指南”；围绕重大活动保障，承担北京市环卫设施应急监测，克服困难昼夜监测圆满完成任务，为垃圾分类处理、公厕管理、环卫设施运行提供技术支撑。

黄振芳，北京市水文总站（北京市水务局水质水生态监测中心）副主任。黄振芳同志紧紧围绕北京市水务局中心工作，发挥专业特长、勇于创新、无私奉献、成绩突出，为推进住房和城乡建设事业发展做出了积极贡献。通过组织开展全市入河排污口调查、全国第一次污染源普查中北京市地表水面源调查专题的监测及评估等工作，为入河排污口的精准治理、地表水面源污染治理等工作积累了丰富的基础资料，有力支撑了北京污水处理及再生水利用三年行动方案等系列决策的出台，推动了全市初期雨水处理、海绵城市建设等工作的开展。组织开展了黑臭水体筛查工作，确保了全市黑臭水体按期治理完成。组织开展了全市地下水动态监测站网建设，建成全市952眼地下水动态监测站网，及时评价并编发地下水动态，牵头开展地下水控高水位研究，为地下水资源涵养和地下空间安全提供了重要保障。

韦红军（女），西城区城市管理委（水务局）节约用水办公室主任。韦红军同志自1989年毕业在北京市西城区人民政府节约用水办公室工作以来，从一名普通干部成长为节水办负责人，在政治上一贯严格要求自己，与中央、市水务局（节水办）、区政府保持一致，工作上勤奋、努力，严格自律，多次荣立三等功，2018年荣获北京市“三八红旗手”称号、2021年西城区节水办获得北京市水务局及市人力社保局评选的“十三五期间的节水先进集体”称号。韦红军同志不断提升自己，充分利用所学专业（计算机应用及办公自动化）开发了区级节水管理系统，经过近几年升级完善，此系统已支撑西城区所有节水工作职能，实现了非居民计划用水管理、全区水表数据按街道、社区(小区)分析、节水载体创建等工作职能，是一个较为成熟的区级管理系统，并为智慧大脑及市水务系统提供数据支持。

蒋万杰（瑶族），北京松山国家级自然保护区管理处科长。蒋万杰同志政治素质好，拥有坚定的政治立场,在生态建设和服务保障冬奥工作中，认真践行绿色办奥、绿色发展理念，展现了较强的专业素养和大局意识。工作中善于研究思考，具有创新意识，熟悉园林绿化政策和环境建设，了解生态文明建设背景下国家公园、自然保护地规划发展情况，积极探索生态惠民和生态利民工作，推动社区环境绿化美化提质升级。工作经验丰富，事业心责任感强，敢担当善作为，面对急难险重任务从不推脱，处理问题成熟稳重，反应快，讲分寸。善于团结同事，注意廉洁自律。

刘杰，北京市绿地养护管理事务中心工程科副科长。刘杰同志政治立场坚定，坚决拥护中国共产党的领导，在思想上、行动上与党中央保持高度一致。刘杰同志立足工作岗位，不怕吃苦，任劳任怨，工作思路清晰，认真贯彻执行各项决策部署，在工作中能够从大局出发，坚持创新，切实履职。参与完成了城市副中心行政办公区绿化美化，三山五园、温榆河、运潮减河市级绿道建设、中国国家版本馆山体修复工程三期等重点绿化美化工程，从设计方案编制、工程立项与实施、项目决算等全程参与，以精湛的专业技术、稳健扎实的工作作风、团结协作的优良品质，赢得了各级领导和同事们的一致好评，体现了良好的首都服务意识，为首都园林绿化事业发展做出了应有的贡献。

三、劳动模范拟表彰对象（10人）

马迅，北京城建集团有限责任公司建筑工程总承包部项目经理。马迅同志2002年7月参加工作，20年来一直奋战在施工一线，先后参与建设房山国誉府、世园酒店等11项工程。曾荣获“北京市优秀建造师”“北京市建筑企业优秀项目经理”“北京市安康杯安康卫士称号”“茅以升科学技术奖—建造师奖”等多项荣誉称号。2019年他主持建设的“世园酒店工程”斩获“鲁班奖”。马迅同志勇于创新、敢于担当，从不计较个人得失。全身心投入工程建设，积极推动新工艺使用，在应急工程建设中，与时间赛跑，同疫情抗争，全力攻克节点目标，用行动诠释了城建铁军精神。马迅同志带领团队以高度的政治感和责任心，圆满完成住建部及北京市住建委组织的多项大型活动。

龙奇峰，北京市市政四建设工程有限责任公司兴达机械施工分公司项目经理。龙奇峰同志有过硬的政治素质，敢于担当，勇于奉献，在多项“急难险重”工程中表现突出。2020年新冠肺炎疫情爆发，龙奇峰同志带领项目团队从除夕夜开始修缮小汤山医院外道路，经过连续46小时的不眠不休，提前完成了350米长的生命通道抢修，保障救护车顺利通行。2021年在冬奥配套工程-北辛安路南段道路施工中，龙奇峰同志带领团队克服地下管线错综复杂，地下图纸不明确等困难，全力加快建设步伐，为冬奥场馆建设“开路”。2022年龙奇峰再次接到北京大兴国际机场临空经济区0106-1重大活动应急项目（方舱医院）建设任务。作为先锋部队，带队36小时连续作战，完成方舱医院的6.3万平米的场地清表和水稳摊铺，为后续房屋建设争取时间。在整个项目20天的建设过程中，龙奇峰同志团队积极与各参建当配合，为项目加速完成创造了条件。用实际行动践行了城市建设主力军的初心和使命，充分发挥了共产党员的先锋模范作用。
屈晨，北京城市副中心投资建设集团有限公司冬奥村项目部项目经理。北京冬奥村（冬残奥村）是北京赛区重要的非竞赛场馆之一，屈晨同志带领团队高效开展工作，在方案之初就充分考虑绿色奥运、科技奥运等理念，运用建筑语言讲好中国故事，采用钢框架-防屈曲钢板剪力墙体系的全钢结构装配式建筑，该项目取得了美国WELL健康建筑认证，该项目11号楼荣获德国被动房研究所PHI认证及北京市超低能耗示范项目认证。屈晨同志带领北投集团通州分公司设计部完成了北京城市副中心行政办公区基础设施项目的设计管理工作和部分前期手续工作，取得用地预审、立项批复等相关批复性文件200余份，并完成了行政办公区管廊总体土护降、结构、电气等专业施工图设计，行政办公区道路及暗涵项目、南北区开关站项目等千余份方案编制工作。

张勃，北京保障房中心有限公司建管中心总经理。张勃同志积极践行保障房中心“事业·亲人·家庭”的企业文化理念，以坚定的政治信念、饱满的工作热情、扎实的工作作风和优异的工作成绩，得到了中心领导和广大职工同事的普遍好评；作为一名保障房建设者，始终秉持精品意识，将工程安全质量摆在首位。从事工程建设管理6年来，张勃同志带领项目团队和事业部全体人员，先后优质高效完成城市副中心一期搬迁配套住房（职工周转房（北区）、（南区）、工勤人员宿舍）建设交用，目前正加速推进城市副中心二期搬迁配套住房项目建设；克服疫情影响等困难因素，完成台湖、丁各庄、西局公租房等重点民生工程建设任务；在首都“战疫”期间，统筹疫情防控与工程建设推进，高效完成6000余套应急房源改造工作，筑牢首都疫情防控基石。

张筝（满族），北京首开亿方物业服务有限公司经理。2014年荣获北京市青年岗位能手，2020年荣获北京市安全生产先进个人。近年来，张筝同志所带领的团队分别荣获“北京市模范集体”、“北京市接诉即办先进集体”、“北京市青年文明号”、“北京市五四红旗团支部”等市级荣誉称号。张筝同志带领工作团队服务北大红楼，高水平完成多次重大接待保障任务。冬奥会期间担任国家速滑馆服务保障现场总指挥，零失误完成冬奥会服务保障任务。担任城市副中心服务保障团队负责人，高效率完成验收开荒，指挥各机关单位搬迁进入副中心。总结提炼“用足政策、用足办法、用足耐心”接诉即办工作经验，提升社区治理水平。
何迎纳（女），北京市热力集团有限责任公司供热生产部客户服务中心主任。曾荣获北京市劳动模范、首都精神文明建设奖、“国企楷模·北京榜样”十大人物等荣誉称号。何迎纳同志理想信念坚定，对党忠诚，始终践行全心全意为人民服务的根本宗旨，在抗击疫情期间扛起政治责任，成立96069热线青年突击队，全力确保供热服务热线24小时不间断。坚持党建引领，变“接诉即办”为“未诉先办”，客服中心成立10余年来，受理转办用户诉求300余万件，服务质量持续攀升；坚持以首善标准开辟供热服务新路径，不断扩大服务范畴，实现北京市9.19亿供热面积服务全覆盖，面向全国服务延伸；积极推动建立军委“八一”热线和综合服务平台，提供优质服务，彰显国企担当。何迎纳同志严于律己，一身正气，处处做示范当表率，以特有的人格魅力赢得了广大干部职工高度认可。
张祥，北京环境卫生工程集团有限公司规划发展部咨询工程师。张祥同志是北京环境卫生工程集团有限公司高级工程师，北京市城镇固废处理工程技术中心技术骨干。勤奋钻研，成长为新时代复合型工程师。为适应垃圾处理多学科交叉跨领域复合的要求，张祥同志除学习钻研环境工程知识和工艺技术外，还学习了暖通、建造等方面的知识，取得了注册公用设备工程师、注册咨询工程师和一级建造师等职业资格。敬业奉献，善于解决复杂工程技术问题。在盘锦等绿色低碳固废园区设计建设中，解决了垃圾和污泥协同处理、老旧垃圾堆场治理、固废园区化分类处理等复杂工程技术问题。敢于为先，潜心研发下一代垃圾处理技术。潜心研究关键技术，参与两项国家重点研发计划项目，获得3项专利。
常静，北京城市排水集团有限责任公司污泥处置分公司     党支部书记、经理。2021年任国家污泥处理处置产业技术创新战略联盟第二届理事会常务理事。常静同志投身排水事业22年，为污泥无害化处理、资源化利用和首都水环境治理事业做出了贡献。常静同志以习近平总书记生态文明思想为指导，培养了一支专业化污泥处理处置人才队伍，形成了污泥资源化利用全链条标准化管理格局，在行业内发挥了示范引领作用。2020年，污泥处置分公司荣获“北京市模范集体”称号。2017年以来，共完成污泥及产成品运输477万吨，实现所有污泥产品及时、安全、合法、100%利用，污泥产品资源化利用近250万吨。牵头组织和参与了国家级科研项目5项、省部级6项，获得污泥技术研究成果相关奖项3项。

吴庆来，北京市花木有限公司副经理。吴庆来同志政治站位高，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决拥护中国共产党的领导，在思想上、行动上与党中央保持高度一致。率先垂范发挥领导作用，始终保持“政治过硬”的工作作风，多年来高标准服务重大国事活动花卉保障任务。在国庆天安门广场摆花、建党百年花卉保障任务、2019年世园会大型综合项目、一带一路、APEC等花卉保障项目、冬奥冬残奥会景观保障项目等重大国事项目保障工作均受到高度认可。吴庆来同志模范践行社会主义核心价值观，拥有正确的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，受到党员、群众广泛赞誉。严格遵守中央八项规定及其实施细则精神，工作中廉洁从业守底线，未出现“四风”问题。
黄耀，北京市东城区绿化一队队长、书记。黄耀同志坚定拥护党的方针、政策，坚持四项基本原则，在思想和行动上与党中央保持高度一致，具有良好的政治素养。坚持大事讲原则、小事讲团结，善于开展批评与自我批评，团结全队职工，凝聚集体力量，推动工作开展。黄耀同志爱岗敬业，具有强烈的责任感和使命感，工作态度端正、工作思路明确，善于从大局高度分析问题，履职尽责、勇于担当，充分发挥了带头人的作用，扎根一线，带领东城区绿化一队向前发展，取得了一次次的优异成绩。黄耀同志克己奉公、廉洁自律，坚持自重、自省、自警、自励，以身作则，言行一致，能够主动抵制来自各方面的不正之风，做廉洁勤政的表率，具有高尚的道德修养。



